

# Визит профессора Владимира Луговски

17–23 ноября 2013 г. в Киеве пребывал профессор Владимир Луговски (Институт философии Польской академии наук) по межакадемическому обмену между НАН Украины и РАН. Главная цель его визита — поиск материалов по теме: «В.И. Вернадский и русский космизм». Много таких материалов ему удалось найти в Национальной библиотеке Украины им. академика В.И. Вернадского

и Библиотеке Киевского национального университета имени Тараса Шевченко.

В. Луговски — по образованию химик, специалист в области философии биологии и химии, автор многих публикаций и монографий, в том числе с зарубежными философами и биологами, в частности со специалистами из Института философии РАН, с которыми он в течение многих лет

находится в творческой коммуникации. Он свободно владеет английским, испанским, русским языками, хорошо знает научную литературу по своей специальности, изданную в разных странах Европы и Америки, а также на постсоветском пространстве. В 1990–1991 гг. он работал по приглашению в университете Мексики, организовал там спецкурс по философии естествознания, основал научный журнал, путешествовал по Южной Америке.

Плодотворной оказалась встреча в Центре гуманитарного образования НАН Украины с руководителем лаборатории постнеклассической методологии профессором Владимиром Кизимой, который рассказал о результатах многолетних исследований лаборатории, представил монографии Центра, в том числе опубликованные в результате проектов с Институтом философии РАН, а также регулярно публикующийся сборник «Totallogy. Постнеклассичні дослідження», превратившийся в значимое философское издание в Украине. Были определены основные направления дальнейших исследований и контактов.

Еще одна встреча состоялась в отделе методологии и социологии науки Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины. В. Луговски рассказал, что именно в Институте философии ПАН была в свое время одна из наиболее активных ячеек в области науковедения, о контактах с советскими и украинскими исследователями, вспомнил памятный советско-польский симпозиум во Львове (1966 г.), оставивший заметный след в истории науковедения в СССР, Украине и Польше. Это был симпозиум по проблемам комплексного изучения развития науки, на котором развернулась оживленная дискуссия о существовании и названии этого нового направления. Из многих возможных вариантов: наука о науке, наукология, наукознание, науковедение — был принят именно последний. Симпозиум собрал большие научные силы. В нем приняли участие Б.М. Кедров, С.Р. Микulinский, П.В. Копнин, Г.М. Добров, А.А. Зворыкин, М.Г. Ярошевский, Н.И. Родный, М.М. Карпов, Г.А. Лахтин и др. Польскую сторону представляли И. Ма-

лецки, Е. Ольшевский, Б. Валентинович, Я. Качмарек и др.

Сотрудничество с польскими учеными помогло определиться новому направлению исследований в нашей стране и в этом смысле было весьма плодотворным. В Польше, в отличие от России, социальное исследование науки уже институализировалось как особое научное направление под названием «наукознание». Здесь оно опиралось на достаточно давнюю традицию, идущую от Ф. Значецкого и М. и С. Оссовски. И в дальнейшем сотрудничество с польскими учеными и историками науки было интенсивным вплоть до конца 80-х гг., когда связи были прерваны, да и ушли многие из старшего поколения, кто их поддерживал.

Вызвала интерес характеристика профессора В. Луговски ситуации в ПАН в последние два десятилетия. Институт философии ПАН сократился в два раза, но остается авторитетным центром в этой области, издает рейтинговые журналы. Зарплаты в Академии наук значительно ниже, чем в ведущих университетах. В польских университетах, в отличие от Украины и России, философские дисциплины преподаются только для будущих философов. Специалисты Института философии ПАН заинтересованы в преподавании, но существует официальный запрет на внештатное преподавание в Варшавском университете. Если кто-то и преподает, то только в других городах, что связано со многими проблемами.

Профессор В. Луговски ознакомился с проблематикой исследований в области методологии и социологии науки и с ее результатами. Ему был вручен ряд книг Центра: 8-й том «Вибраних наукових праць академіка В.І. Вернадського, двухтомник И.И. Мочалова и В.И. Оноприенко «В.И. Вернадский. Наука. Философия. Человек», сборник писем Я.В. Самойлова В.И. Вернадскому, книги В.И. Оноприенко «Минералогия. Экскурсы в прошлое и будущее», І.Д. Дячук, В.І. Оноприенко «Космізм як філософський і науковий напрям», рассказано о преподавательской деятельности сотрудников отдела в университетах Киева, определены совместные интересы и перспективы дальнейших исследований и публикаций.

*В.И. Оноприенко, д-р филос. наук, профессор, зав. отделом ЦИПИИ им. Г.М. Доброва НАН Украины*